编辑/沐涛 校对/周岭云 电话:0553-3827246

七八珠彩

新闻热线:3838110

2022年中秋小长假挺特别

从中秋节与教师节"相遇",到首 个"太空中秋节";从四川抗震救灾、重 建家园,到各行各业劳动者坚守岗位 ……党的二十大即将胜利召开之际, 人们在中秋佳节,深切体味团圆思念 与家国情怀。

特别中秋: 双节"相遇"、"天宫望月"、重建

今年的中秋节,"十五的月亮十五 圆",在朋友圈晒又大又圆的明月美 景,成为很多人庆祝中秋节的特别仪

一头连着思念,一头连着感恩。 今年的中秋节恰逢我国第38个教师 节,这也是自1985年设立以来,教师 节首次与中秋节重合。

教育部教师工作司、中国教师发 展基金会联合发起"为教师亮灯"公益 活动,点亮万千灯火,致敬人民教师。 不少地方以夜色为布,以灯光作笔,向 辛勤的园丁致敬。

在社交媒体上,人们纷纷晒出 与老师的合照,写下对恩师的感

此外,"天宫望月"成为今年中秋 的一大亮点。10日,神舟十四号航天 员乘组在中国空间站,度过首个"太空 中秋节"。三名航天员通过视频,向全 球华人送上中秋祝福。

与此同时,四川泸定地震灾区群 众令全国人民牵挂。10日,连日下雨 的甘孜州泸定且磨两镇终干放晴。丁 作人员将月饼送到安置点,老师为孩 子们准备了中秋主题活动;在泸定二 中临时安置点的"帐篷课堂",孩子们 捏出彩色的"月饼"

"无论如何,月饼还是要吃,日子 还要过,还要继续重建家园。"一位村 民说。

理性、健康、绿色为关键词

中秋节前夕,市场监管总局召开 新闻发布会,对治理过度包装和"天 价"月饼提出实招。根据此前多部委 发布的相关公告,500元以上的盒装 月饼被重点监管。

记者从国家发展改革委了解到, 今年月饼市场运行总体良好,呈现出 "价格更亲民、包装更简约、口味更丰 富"的新气象:高价月饼大幅减少,单 价200元以内的盒装月饼成为消费主 流;月饼包装普遍"瘦身",豪华包装情 况明显减少。

在各电商购物平台,环保包装的 月饼礼盒、主打健康的产品备受青 睐。部分餐饮企业推出一系列轻包 装、重创意的月饼。有商家使用环保 型纸板、可循环纸浆制作包装,传递绿 色消费理念。

一些老字号以少糖少油为卖点, 制作低糖月饼,不仅在老年群体里受 欢迎,也受到年轻人的青睐,销量持续 走高。

出游: 本地游周边游为主 夜间游火热

交通运输部数据显示,10日全国 公路客运预计发送旅客1750万人次, 全国水路预计发送旅客52万人次。 中国国家铁路集团有限公司的数据显 示,自9月9日至12日,预计全国铁路 日均发送旅客556万人次。

"早上出城堵,晚上进城堵"在部分 城市成为假期出行常态,进出城道路潮 汐式车流现象较为明显。与此同时,一 些市民也选择在市区内度假,不少城市 市内商圈拥堵,交通压力增长明显。

文化和旅游部及各大在线旅游系 统数据显示,今年中秋假期,以家庭为 单位出游的用户占较大比例,近郊游、 周边游、微度假、短途游为假期旅游市 场主导方向。

9月12日,某商业平台发布的中 秋小长假旅游消费盘点指出,在低风 险地区, 本地游及周边游较为活跃, 本 地酒店订单量较上月同期增长52%。 在本地游带动下,不少年轻消费者选 择带家人和孩子在酒店过节。

此外,夜间旅游消费成为亮点。 文化和旅游部先后推出两批国家级夜 间文化和旅游消费集聚区。中秋节期 间,夜间演艺演出、光影秀、赏灯祈福 等项目受热捧。

多个平台数据显示,中秋夜游相 关产品预订量较端午明显增长。不少 航空公司也推出"赏月航班",带乘客 "追云逐月"。中秋节当天,全国计划 执行的赏月航班为1607个,中秋当日 夜间航班搜索量和预订量都实现双位 数增长。

文化: 电影市场回暖 中秋晚会唱响 家国情怀

中秋节期间,12部新电影陆续上 映,竞争激烈,电影市场回暖。今年的 中秋档新片覆盖喜剧、家庭、爱情等题 材,为观众带来更多元的观影选择。

有关数据显示,截至9月12日,中 秋档票房已突破3亿元。同时,中国 电影市场2022年度总票房已突破250

"共赴秋晚,同享团圆"。另一热 度颇高的话题是2022年中央广播电 视总台中秋晚会。三个篇章围绕中秋 佳节的"月文化"设题,既有悠久的节 日习俗,也有浓郁的乡愁思念,更有暖 暖的家国情怀。

新华社记者 舒静 王雨萧 叶昊鸣 懋曦

水利部启动洪水防御 Ⅵ级应急响应

新华社北京9月12日电 水利 部12日发布的汛情通报显示,针对 上海、江苏、浙江、福建、山东等省市 可能将受台风"梅花"影响,水利部 当日14时启动洪水防御Ⅳ级应急 响应。同时,派出3个工作组分赴 上海、江苏、浙江加强指导。

据预测,今年第12号台风"梅 花"将于12日夜间至13日凌晨进入 东海南部海面,逐渐向浙江东北部 沿海靠近,并可能于15日登陆或擦 过上述沿海地区。受其影响,预计 13日至16日,上海、江苏东南部、浙 江东北部、山东半岛及辽宁南部等 地将有一次强降雨过程,暴雨区部 分河流可能发生超警洪水。

水利部启动洪水防御IV级应急 响应的同时,向有关地区发出通知 部署台风强降雨防范工作。

汛情通报同时显示,水利部太 湖流域管理局启动洪水防御Ⅳ级应 急响应,部署台风强降雨防御工作, 并于12日12时起暂停应对旱情的 "引江济太"调水。

长江流域水库群抗旱保供水 联合调度专项行动再次启动

新华社北京9月12日电 水利 部12日8时再次启动长江流域水 库群抗旱保供水联合调度专项行 动,重点保障9月中下旬长江中下 游中稻、晚稻等秋粮作物灌溉关键 期用水和城乡供水需求。

记者从水利部了解到,此次专 项行动将精准调度以三峡为核心的 长江上游水库群、洞庭湖水系水库 群和鄱阳湖水系水库群向下游补 水。同时,抓住补水的有利时机,精 准对接每一个灌区、每一个城乡供 水取水口,多引、多调、多提,精打细 算用好抗旱水源。

水利部发布的旱情通报显 示,当前,长江中下游干流及洞庭 湖、鄱阳湖水位较常年同期偏低 4.89米至7.20米, 汀湖水位均为有 实测记录以来同期最低。据预测, 9月中下旬长江流域降雨仍然偏 少,长江中下游及洞庭湖、鄱阳湖 水系来水偏少,水位将持续下降, 旱情可能进一步发展, 抗旱形势 依然严峻。

根据旱情形势,水利部组织长 江水利委员会和江苏、安徽、江西、 湖北、湖南省水利厅,研究制定抗旱 联合调度方案,再次启动长江流域 水库群抗旱保供水联合调度专项行

此前,水利部曾自8月16日12 时起启动长江流域水库群抗旱保供 水联合调度专项行动,调度上中游 水库群,加大出库流量为下游补

四川举行活动深切哀悼泸定地震遇难同胞

新华社成都9月12日电 9月 12日,四川省在甘孜州泸定县磨西 镇、雅安市石棉县同时举行哀悼活 动,深切哀悼在四川泸定地震中遇 难的同胞。

国务院抗震救灾指挥部工作组成 员,有关部队负责同志,四川省委、省 政府及省直有关部门负责人,在当地 参与抢险救援的解放军和武警官兵代 表、公安民警、消防和应急救援队伍、 医护人员、志愿者代表,基层干部群众 等参加哀悼活动。

北京时间9月5日12时52分, 四川甘孜藏族自治州泸定县发生 6.8级地震,震源深度16公里。此次 地震震级高、破坏性强,造成了重大 人员伤亡和财产损失。截至11日 17时, 地震已经造成93人遇难, 其 中甘孜州遇难55人,雅安市遇难38 人。另有25人失联,其中泸定县9 人,石棉县16人。

在哀悼活动现场,受访干部群众



表示,从悲痛中重振,在灾难中崛起, 是对逝去同胞最好的告慰。我们要用 勤劳双手重建美好家园。

图为9月12日,在雅安市石棉县, 参加悼念活动的人员为遇难同胞献 花。 新华社记者 刘琼 摄

记者 刘诗平